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Óvakodj 
a bóvlitól!

He sends you 
back to Temu



 

Mi a bal szemünkkel nézünk a világra. Így sok mindent 
észreveszünk, amit csak a jobb szemünkkel nem látnánk. Másként 
is látjuk a világot, mondjuk úgy, balszemmel. Ezután minden 
számunkban elmondjuk, miként is látjuk az éppen esedékes 
eseményeket a saját politikai értékítéletünk alapján, balszemmel. 

THÜRMER GYULA
BALSZEMMEL

Óvakodj a bóvlitól!
Itt jön a mi felelősségünk.  Szeretnénk változást? Jó árut a 
politikai boltból? Persze, hogy szeretnénk. Mondjuk, legyen 
végre normális egészségügy! Ahol az orvos felelőssége az, 
hogy engem meggyógyítson és nem az, hogy lepapírozza 
az orvos-beteg kontaktust. A kormány felelőssége meg az, 
hogy elég pénzt adjon az állami ellátásra és nem az, hogy 
engem átlökjön a magánegészségügybe.

Legyen normális közlekedés! A vasút csapnivaló, és 
azonnali javítás helyett megint csak átszervezésről hallani. 
Az M1-est a milliónyi kamion miatt már rég kinőtte az or-
szág, naponta vannak balesetek, mégsincs még szó sem a 
kiszélesítéséről. 

Az online áruháznak vissza lehet küldeni a luxusként el-
adott bóvlit, a politikában évekig, évtizedekig hordhatjuk 
azt, amit megvettünk. A gondolkodás elmulasztása a mi fe-
lelőtlenségünk, aminek ára van.

Engedtük a rendszerváltást, pedig többségünk jobban élt 
a szocializmusban. Engedtük széthordani a tsz-eket, pedig 
tudtuk, hogy a falu lesz a vesztese. Engedtük, hogy bevi-
gyék az országot a NATO-ba, pedig tudni lehetett, hogy eb-
ből háború is lehet.

Ne legyünk naivak! Az online áruházaknak van tulajdo-
nosuk. Tőkések, akik belőlünk élnek, abból, hogy mi vásá-
roljunk, felelősségteljesen, vagy éppen felelőtlenül.

A politikai online árusok mögött is tőkések állnak. Ők is 
belőlünk élnek. A mi hiszékenységünk, a mi felelőtlensé-
günk kamatozik nekik a választásokon, és hoz a választás 
nyerteseinek milliós fi zetéseket, milliárdos üzleteket.

Lehet persze jó árut kínálni, jó áron. 2010 óta sok minden 
jóhoz hozzá lehetett jutni, a rezsicsökkentéstől a családtá-
mogatásig. Örültünk, hogy mindenki dolgozhat, és a bérek 
is nőnek. A stabilitás régóta óhajtott nyugalmat teremtett.

De nem lehet nem látni a stabilitást fenyegető veszélye-
ket. Az áremelkedés elviszi a béremelést, a szociális jutta-
tásokat. A háborúra hivatkoznak, valójában a nagytőke már 
nem akar lemondani a profi tjáról. Milliárdok mennek el 
hadiiparra. Semleges gazdaságpolitikába akar menekülni a 
kormány, miközben a NATO és az EU tagjai vagyunk, és ők 
gyarmatként kezelnek bennünket.

Az Orbán-kormány még sokat tehet a stabilitás helyreál-
lításáért. Sokan akarják itthon is, külföldön is. Meglátjuk!

Az új online politikusoktól a jó isten nem óvhat meg ben-
nünket, de a józan eszünk, a felelős döntésünk igen. Óva-
kodjunk a bóvlitól!

Mi tudjuk, hogy mi az igazi megoldás. A kapitalizmus 
bajait nem lehet a kapitalizmus gyógyszereivel gyógyítani. 
A pénz, a tőke helyére a nép érdekeinek kell lépniük.  

Most még nem a megvalósítás következik. De a célt nem 
szabad szem elől téveszteni. 2

Szeretnek online boltban vásárolni? Mondjuk a Temuban? 
Tudják, ahol mindent meg lehet rendelni a női fehérneműtől 
kezdve a kisállatokon át a számítógép-tartozékokig, szóval 
mindent. 

Csupa jó dolog! Nincs kockázat, nincs felelősség. A ki-
szállításért nem kell fi zetni. Ha nem tetszik, vissza lehet 
küldeni. A hülyének is megéri, nekünk meg pláne.

A baj nem az, hogy a jónak látszó áru gyakran bóvli. Az 
se tragédia, hogy veszünk egy halom olyan dolgot, amire 
nincs is szükségünk.

A baj más. Elhitetik velünk, hogy ez az új világ. Ez a mi 
világunk, ettől vagyunk modernek, trendik, maiak. Elhite-
tik, hogy a döntésünk nem jár felelősséggel, hiszen mindent 
vissza lehet küldeni, ki lehet cserélni. 

Elhitetik velünk, hogy az egész világ egy nagy online 
bolt. Nincs kockázat, nincs felelősség. Rendelj, vásárolj, 
küld vissza, ha nem tetszik, mással ne törődj!

A legszörnyűbb, hogy előbb vagy utóbb, de el is hisszük. 
Na jó, lehet, hogy nem mindenki, de sokan igen. 

A való világ azonban nem ilyen. Legalábbis egyelőre még 
nem ilyen, és nagyon nem szeretnénk, ha ilyen lenne.

Felelősségmentes zóna még kevés van. A tetteinknek követ-
kezményük van. A felelőtlenség árát mindig megfi zetjük. Gyak-
ran azoknak, akik a felelősségmentes cselekvésre biztatnak.

Itt van példának okáért az árvíz! Szeretném felelősségem 
tudatában leszögezni: „árvízi hajós” egy volt. E cím örök 
időkre Wesselényi Miklósé.

Új árvízi hajósok nem születnek, mert minden megvál-
tozott. Az 1838-as árvíz igazi kuplerájos helyzetben érte 
Pestet. Az árvízi védekezés mindenki dolga volt, azaz sen-
kié. Ma hála a jóistennek ez nem így van, legalábbis, ami az 
árvizet illeti. Vannak intézmények, vannak szakemberek, és 
van kormány is. Nincs szükség egyszemélyes hősökre.

Orbán Viktor sem az, de nem is akar az lenni. Ő a mi-
niszterelnök, ő tud intézkedni. Övé a hatalom, és a vele járó 
felelősség. Ő tudja a felelősséget, és teszi a dolgát. Nem 
azért, mert két év múlva választás lesz. Azért, mert most 
árvíz van!

Magyar Péternek nem kell intézkednie. Nincs felelőssé-
ge. Az árvízi védekezés nem tőle függ, a mi életünk sem 
tőle függ. De nagyon szeretné, ha tőle függenénk, vagy leg-
alábbis elhinnénk, hogy tőle függünk.

Az online boltjában mindenki számára van valami. Azt 
kínálja, amit a vevő keres.  A „megmentő” akar lenni a MÁV 
rossz vezetésével szemben, az egészségügyi államtitkár-
ral szemben, vagy most éppenséggel az árvízzel szemben. 

Egyikhez sem ért, de ezt nem is tartja fontosnak. 
Fontos az, hogy az emberek azt higgyék, hogy 
mindenhez ért. Most és főleg, majd 2026-ban.
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Kína: Izrael fejezze be 
a háborút!

Ha esik, ha fúj, az EU 
pénzeli Zelenszkijt

Lavrov: 
nem akarunk atomháborút, 
de az atomfegyvereink 
készültségben vannak

Szerbia Amerikára 
kacsint

Amerika otthon elnyomja 
„a független hangokat”, nálunk védi

„Kína sürgeti Izraelt, hogy hagyjon fel az erő alkal-
mazásának megszállottságával és a teljes katonai győ-
zelem illúziójával, haladéktalanul fejezze be katonai 
műveleteit Gázában, hagyjon fel Libanon szuverenitá-
sának és biztonságának megsértésével, és hagyjon fel 
minden olyan kockázatvállalással, amely a régiót a há-
borúba sodorhatja. újabb katasztrófa felé” – jelentette 
ki Geng Shuang, Kína helyettes ENSZ-képviselője. 

A Financial Times szerint az EU veze-
tése arra készül, hogy a szokásos, tör-
vényes eljárást megkerülve még az idén 
44,48 milliárd dollár hitelt adjanak Uk-
rajnának. Ebben az esetben Magyaror-
szág sem megakadályozni, sem fékezni 
nem tudja a folyamatot.

Déli szomszédunk, Szerbia folytatja 
kisded játékát: egy kicsit keletre, egy 
kicsit nyugatra. John Harris amerikai 
tábornokot, az Ohiói Nemzeti Gárda 
parancsnokát katonai tiszteletadással 
fogadták Belgrádban. A szerb táborno-
kok mellett még Vucic elnök is fogad-
ta. Mégis mit remél a szerb elit Ame-
rikától? Elfelejtették 1999-et, Belgrád 
bombázását?

„Vörös vonalakról” beszélünk, remélve, hogy okos, döntéshozó 
emberek meghallják értékeléseinket és kijelentéseinket – jelentet-
te ki Lavrov orosz külügyminiszter. „Azt mondani, hogy ha nem 
teszed meg azt, amit holnap követelek tőled, akkor megnyomjuk 
a  »piros gombot«, nem komoly. (...) Biztosíthatom Önöket, hogy 
olyan fegyvereink vannak, amelyek súlyos következményekkel 
járnak az ukrán rezsim urai számára. Ezek a fegyverek rendel-
kezésre állnak. Teljes harci készenlétben vannak.”

„Sonata Coulter helyettes külügyi államtitkár e heti budapesti lá-
togatása során találkozott Iványi Gábor lelkésszel, hogy megerő-
sítse az Egyesült Államok támogatását a független han-
gok demokratikus társadalmakban betöltött létfontos-
ságú szerepe iránt” – közölte az USA nagykövetsége.
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Egekben a dió ára

Területvédelem: 
csinálunk is valamit, 
meg nem is!

Rossz az egészségügy, rossz 
a vasút, de a hadiipar virágzik

A magyar katona 
helye itthon van!

Áremeléssel zsebeljük ki 
az embereket!
Meglepetéssel „kedveskedett” a MOL a múlt szom-
batra nekünk, magyar embereknek. Pénteken még a 
95-ös benzin: 586 Ft/liter, a gázolaj: 589 Ft/liter volt, 
de szombattól már drágább lett. Így logikus: ha emel-
kednek a bérek, akkor valamivel le kell venni az em-
berek pénzét. A kormány pedig bebeszéli a népnek, 
hogy mindez a háború miatt van. Meddig dőlünk be 
a meséknek?

A Magyar Honvédség a gáton szolgál 
– jelentette ki a honvédelmi minisz-
ter. Helyes, köszönet a katonáknak! A 
magyar katona helye itthon van, nem 
Koszovóban, Bosznia-Hercegoviná-
ban vagy Csádban, hanem itthon.

Folytatódik a területvédelmi tarta-
lékosok bevonulása és kiképzése, 
Gödöllőn 86-an kezdik meg az ösz-
szevont öthetes kiképzést – mondta 
Drót László, a Magyar Honvédség 
Területvédelmi Erők Parancsnok-
ságának parancsnoka. A terület-
védelmi tartalékosok ügye elfedi a 
valóságos problémát. Tisztában van 
a magyar vezetés azzal, hogy a ma-
gyar lakosság mekkora hányadát 
lehetne a haza védelmére mozgósí-
tani? A fi atalok közül kik lennének 
képesek védeni a hazát? A magyar 
gazdaságból ki és mi mozgósítható 

védelemre? Senki sem 
tanulmányozza az ukraj-
nai háború tapasztalatait?

A nyugati tőkés világ a hadiipartól várja a tőkés világ válságának 
megoldását. De vajon mit remél a magyar kormány, amikor számo-
latlanul megy a pénz a hadiipari beruházásokra? A hivatalos szöve-
get most is elmondta a honvédelmi miniszter: nincs béke erős védel-
mi ipar nélkül. Magyarországon rossz az egészségügy, rossz a vasút, 
a főváros utcái hepehupások, az árak az egekbe szöknek, a kormány 
pedig fegyverkezik.

Habár 2020 óta folyamatosan nő a betakarított dió mennyisége Ma-
gyarországon, ezzel együtt az ára is jelentősen megemelkedett az 
utóbbi években. Míg 2020-ban 4330 forintba került egy kilogramm 
tisztított dió, 2023-ban már 5720 forintot kellett fi zetni ugyanekkora 
mennyiségért itthon – írja https://www.agrarszektor.hu/. 
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75 éves a magyar-kínai 
diplomáciai viszony

Békefórum: 
a béke továbbra is
a legfontosabb!

Mezőtúr: 
a 21. Kubikus Nap

Budapest: az emberek programját a politikusok 
programja helyett!

A magyar-kínai diplomáciai kapcsolatok létrehozá-
sának 75. évfordulója alkalmából konferenciát ren-
dezett a Magyar-Kínai Baráti Társaság (MKBT) 
és a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykö-
vetsége. Beszédet mondott Gong Tao nagykövet, 
Latorcai János, az Országgyűlés alelnöke, Nagy 
Judit Éva, a MKBT elnöke, és Hidegh Attila kül-
ügyi helyettes államtitkár. A rendezvényen jelen 
volt Thürmer Gyula, a Munkáspárt elnöke.

A Fórum a Békéért szervezetei szeptember 
18-án tanácskoztak Petráss László megbízott 
koordinátor vezetésével, aki egyszemélyben a 
Honfoglalás 2000 szervezetet is képviseli. A 
tanácskozáson jelen volt Simó Endre, a Magyar 
Békekör elnöke és Hajdu József, a Munkáspárt 
Országos Elnökségének tagja. A Fórum szer-
vezetei továbbra is fontos kérdésnek tekintik a 
béke ügyét. Egyeztették az együttműködésük 
további feladatait. A Munkáspárt a rendelkezé-
sére álló eszközökkel továbbra is segíteni fogja 
az együttműködést, emelte ki Hajdu József.

Budapesten is nagy feladat vár a Munkáspártra 2026-
ban. A párt budapesti elnöksége Kerezsi László elnök 
vezetésével már a parlamenti választásokra készül. 
A főváros egyre rosszabb állapotban van, és ezért a 

Mezőtúron sor került a 21. Kubikus napi megemlékezés-
re. A térség történelmében jelentős szerepet játszott ku-
bikusokról való megemlékezést sok évvel ezelőtt a Mun-
káspárt kezdeményezte. A rendezvény azóta beilleszke-
dett a városi önkormányzat ünnepségeinek sorába.  Her-
czeg Antal, a Munkáspárt tagja, a Mezőtúri Szépkorúak 
Hagyományőrző Klubjának elnöke tartott megemlékező 
beszédet. Jelen volt a Munkáspárt több tagja is. 

tőkés pártok a felelősek. Egymásra mutogatás van 
cselekvés helyett. A Munkáspárt értelmes cselekvési 
alternatívát kíván felmutatni, az emberek programját 
a politikusok programja helyett.



6

A szocializmus válasz a kapitalizmus válságára

Világ Szocializmus Fórum Pekingben
A Kínai Társadalomtudományi Akadémia (CASS) szept-
ember 9-10-én Pekingben rendezte meg a 14. Világ Szo-
cializmus Fórumot. A rendezvényre a Kínai Történelem-
tudományi Akadémia impozáns épületében került sor.

A CASS minisztériumi rangú intézmény, közvetlenül 
a kínai kormány irányítása alatt. Jelenleg 31 kutatóin-
tézetet tart fenn mintegy 3200 tudományos kutatóval 
és 2000 adminisztratív munkatárssal.

A CASS keretében összállami szintű kutatóintézet jel-
leggel működik a CASS Marxista Akadémiája, mint-
egy 120 tudományos kutatóval. Elnöke, a kiváló tudós 
Xin Xiangyang, aki néhány éve Budapesten is járt és 
felkereste a Munkáspárt székházát.

Mit jelent a kapitalista rendszer válsága, milyen al-
ternatív megoldások lehetségesek, és milyen új utakat 
jelent a kínai sajátosságú szocializmus, a kínai moder-
nizáció? Milyen jövő elé néz a nemzetközi kommu-
nista mozgalom? Ezek az izgalmas kérdések voltak a 
kétnapos tanácskozás középpontjában.

Zhen Zhanmin, a CASS alelnöke a világszocializmus 
új fejlődési lehetőségeiről tartott beszédet. A kínai sa-
játosságú szocializmus fontos erő a világ, a történelem 
változásaiban. A világ változásai új történelmi lehető-
ségeket teremtettek a szocializmus fejlődéséhez a vi-
lágban. A Kínai Kommunista Párt 20. kongresszusán 
választott Központi Bizottság harmadik plenáris ülése 
a közelmúltban elemezte ezeket a változásokat.  A kí-
nai sajátosságú szocializmus korunk marxista válasza 
a világ problémáira, mondotta.

Chen Zhou, a Kínai Kommunista Párt (KKP) Köz-
ponti Bizottsága Külügyi Osztályának miniszterhe-
lyettese rámutatott, hogy a szocialista modernizáció 
egy folyamat, teljes megvalósulása 2035-ben várható, 
de ehhez folytatni kell a reformot, azaz a legkorsze-
rűbb módszerekkel kell építeni a szocializmust. A 
KKP nem tér le erről az útról, „rendíthetetlenül ma-
gasba emeli a reform és a nyitás zászlaját”. Kiemelte, 
hogy a pekingi fórum egyúttal fontos fórum a világ 
kommunista és munkáspártjai számára.

Xin Xiangyang, a CASS Marxista Intézetének elnöke 
három szempontból magyarázta a kínai stílusú moderni-
záció globális jelentőségét: az elméleti rendszer, a gyakor-
lat és a kínai stílusú modernizáció által létrehozott ered-
mények. Megemlítette, hogy a történelem, különösen a 
kínai sajátosságú szocializmus fejlődésének története bi-
zonyítja, hogy a marxizmus legyőzhetetlen, és olyan be-
folyással rendelkezik, amellyel egyetlen más elmélet sem. 
A kínai modernizáció fejlődésével a marxizmus folyama-

tosan gazdagodott. A fejlődés ma sem állt meg. 
Hszi Csin-ping gondolatai a mai szocializmus 
problémáiról ezt a folyamatot segítik. 

A fórumon 30 országból több mint 60 pártvezető, mar-
xista kutató, baloldali társadalmi aktivista vett részt. 
Meghívást kaptak olyan európai kommunista pártok, 
mint a spanyol, az olasz, a svájci, a dán, az orosz, a 
ciprusi. Részt vettek a vietnami, laoszi, nepáli, auszt-
rál, brazil, kubai kommunista pártok küldöttei is, és 
számos afrikai párt is jelen volt. 

Az ünnepélyes megnyitót követően Thürmer Gyula 
szólalt fel elsőként. Beszéde számos új elemet tartal-
mazott, amire sokan felfi gyeltek a fórumon. Olvasóink 
elsőként ismerhetik meg a beszéd magyar szövegét. 

A Munkáspárt elnöke több interjút adott a kínai médiának 
és részt vett televíziós vitafórumon is. A párt elnöke két-
oldalú megbeszéléseket is folytatott az orosz, az olasz, a 
svájci, a dán, a brazil, a nepáli pártok jelenlévő vezetőivel.

A két napos konferenciát vidéki látogatás követte. A ven-
dégek Guizhou tartományban megismerkedhettek azzal, 
ahogy a kínai sajátosságú szocializmus politikája vidéken 
megvalósul. Tongren város egyetemén nemzetközi szim-
póziumra került sor a modernizációról, különös tekintettel 
a kínai modernizáció tapasztalataira. A rendezvényen fel-
szólalt Thürmer Gyula is. Beszédéről és a vidéki látogatás 
tapasztalatairól későbbi számainkban számolunk be.

A nyugati kapitalizmus válsága 
és a szocializmus perspektívája

(Thürmer Gyula beszéde, Peking, 2024. szeptember)

Tisztelt jelenlévők!

Az előadásomban két kérdést teszek fel. 
Egy, az európai kapitalizmus mai válsága elvezet-e 
a tőkés rendszer összeomlásához? 

Kettő, mit jelent a kínai sajátosságú szocializmus a 
kapitalista válsággal szembeni szocializmus-alter-
natíva megvalósításához?

Z  Z ,  CASS  , 
C  Z ,  KKP K  B  K  

O  , 
X  X , CASS M  I  
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Az európai kapitalizmus ma súlyos válságban van. 
Ennek számos jelét látjuk.

Az Európai Unió a technológiai háborúban már csak 
külső szemlélő és az EU lemarad mind az USA-val, 
mind Kínával szemben.

Az európai gazdaság hanyatlása, a versenyképesség 
zuhanása csökkenti az európai tőkés rendszer mögött 
álló gazdasági erőt. 

Egyre szélesebb tömegek élnek rosszul, és látványo-
san megingott a középosztályok, a kapitalizmus fő 
pillérének a helyzete. 

Az EU-országok nem képesek összehangolni a tőkés 
érdekeket még olyan fontos területeken sem, mint az 
egészségügy, az űrkutatás, vagy a hadiipar.

A tőke szellemileg kiherélte az európai társadalma-
kat. Nincsenek nagy eszmék, az emberek elvesztették 
hitüket, elvesztek a szellemi és erkölcsi mozgató erők.

Az a tény, hogy minden a magántőke kezében van, az 
EU és a többi európai intézmény a magántőke érdekeit 
fejezik ki, akadályozza a termelőerők fejlődését. 

Minden túlzás nélkül levonható a következtetés: az 
európai társadalmi rendszer megérett a változásra.

Tisztelt kollégák!

Az európai tőke számos kísérletet tesz a kapitaliz-
mus megmentésére. 

A liberális koncepció a bankok korlátlan uralmával, 
az európai egyesült államok megteremtésével képzeli 
el. Ehhez azonban meg kellene szüntetni Oroszország 
jelenlétét Európában és visszaszorítani Kínát. A kö-
vetkezmény közismert: folyik a háború Ukrajnában és 
fennáll a veszély a totális eszkalálásra.

A konzervatív erők fogalmazták meg az EU megmenté-
sének másik koncepcióját. E szerint a nemzetállamokat és 
a mögöttük lévő nemzeti kapitalizmust kell megerősíteni, 
és a megerősített nemzetállamokra épülhetne egy új EU. 

Ez a koncepció rendelkezik pozitív elemekkel. Egy-
részt, az európai háború befejezése mellett van, más-
részt több szabad vegyértéket mutat egy többpólusú vi-
lágrend megteremtése irányuló erőfeszítések irányába.

Van-e szocializmus-perspektíva az európai kapita-
lizmus válságával szemben? Beszélhetünk-e a szoci-
alizmus lehetőségéről egy olyan Európában, ahol négy 
évtizede a kommunizmus, a szocializmus szitokszó, 
sőt üldözendő eszme, büntetendő cselekmény?

A válasznál ne abból induljunk ki, hogy a kommunista 
pártok szerény eredményeket érnek el a választásokon! A 
tőkés választási rendszereket nem azért találták ki, hogy a 
tőkeellenes erőket hatalomra juttassák. Ezek a rendszerek 
a tőke hatalmát védik a tőkeellenes erőkkel szemben.

Döntő tényezőnek három dolgot tartok:

Egy, számos politikai és szellemi tényező jutott el arra 
a következtetésre, hogy a kapitalizmus válságban van, 
és a válság nem oldható meg tőkés módszerekkel. 

Kettő, a marxista erők az egyedüliek, amelyek a 
tőkés rendszeren túlmutató alternatívát, a szocia-
lizmust mutatják fel.

Három, ma a szocializmus olyan új és erős modelljét 
tudjuk felmutatni, mint a kínai sajátosságú szocializ-
mus, amely alternatívát kínál mind a társadalom épí-
tésében, mind a sokpólusú világ megteremtésében.

Az európai marxista erők ma már a szocializmus 
két tapasztalatát tudják felmutatni. Egyrészt, az 
egykori európai szocializmus tapasztalatát. Másrészt, 
a mai kínai sajátosságú szocializmus tapasztalatát.

Ez a korábbiakhoz képest jelentős előrelépés. Ko-
rábban az embereknek csak azt tudtuk elmondani, 
hogy milyen társadalmi vívmányokat mutatott fel az 
európai szocializmus. A múlt vonzereje nem múlt el, 
noha az évek múlásával csökken. 

Ezen a helyzeten az európai társadalmak helyzetének 
romlása változtathat.  Ez elsősorban a kelet-európai 
országokra igaz, ahol korábban szocializmus volt. A 
helyzet romlásával az emberek kezdenek visszaemlé-
kezni, hogy a szocializmusban sok minden jobb volt.

Ma azonban rendelkezésünkre áll egy új eszmei 
fegyver, a kínai sajátosságú szocializmus tapaszta-
lata. Ez nem a múlt, ez a jelen és a jövő. 

Gondot okoz természetesen, hogy Kína messze van, 
sok ember még mindig egzotikus jelenségként fogja 

T  G    
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fel. A nyugati politika és propaganda totális háborút 
folytat a szocializmus mindkét tapasztalata ellen. 

Egyetlen nyugati személyiség sem ismeri el a kínai szo-
cializmust. Pedzegetik, de nem mondják ki, hogy Kíná-
ban egy más társadalmi rendszer, a kínai sajátosságú szo-
cializmus van. Nem mondják ki, hogy a technológiai há-
borúban elért kínai sikereket nem a kapitalizmus másolása 
teszi lehetővé, hanem a kínai rendszer szocialista jellege. 

Ha elismernék, akkor be kellene ismerniük, hogy 
a kínai rendszer ma sok mindent jobban old meg, 
mint a modern kapitalizmus.

Miért jelent számunkra hatékony ideológiai és esz-
mei fegyvert a kínai sajátosságú szocializmus? Ér-
demes összevetni a korábbi európai és a jelenlegi kínai 
sajátosságú szocializmus néhány tulajdonságát!

1. Szovjetunió és az európai szocialista országok jelentős 
sikereket értek el a gazdaságban, a tudományban, de tény, 
hogy az akkori európai szocializmus mögött álló gazdasági 
bázis kisebb és gyengébb volt, mint a tőkés országok gaz-
dasági háttere. Ez korlátozta a szocializmus lehetőségeit.

Ma a kínai sajátosságú szocializmus mögött a világ 
második legnagyobb gazdasága áll. Kína gazdasága 
is fokozatosan megközelíti az amerikait.

2. A Szovjetunió és Amerika között is folyt techno-
lógiai háború, és sok területen a Szovjetunió képes 
volt behozni, sőt leelőzni az USA-t. Ugyanakkor tény, 
hogy a technológiai fejlődést nem a Szovjetunió, ha-
nem az USA és a tőkés világ határozta meg. 

Más a helyzet ma. A kínai sajátosságú szocializmus mö-
gött olyan óriási erő áll, amely nem csak képes állni a 
versenyt a tőkés nyugattal, hanem egyre inkább maga 
határozza meg a fejlődés irányait, a jövőt. Ez a tény a 
szocializmus jövője szempontjából olyan új helyzetet te-
remt, amelynek távlatait csak most kezdjük felismerni.

3. Az európai szocializmus mögött is a marxizmus 
állt, de a marxizmus fejlődése az európai szocialis-
ta országokban megtorpant.

A marxizmus akkori értelmezése nem fogadta el, 
hogy a szocializmus akkor sikeres, ha a nemzeti sajá-
tosságokat fi gyelembe veszik.

A marxizmus nem lépett előre a tulajdon-
formák értelmezésében. A társadalmi tulaj-

don számbeli többsége dogmává alakult. A társadalmi 
tulajdonként csak a tiszta állami tulajdon és szövetke-
zeti tulajdon jelent meg. 

A marxista ideológia nem tudta feldolgozni az akkori 
szocialista országok, köztük Magyarország, Jugoszlá-
via egyedi megoldásait és tapasztalatait.

Az európai marxizmus meglehetősen zárt volt más 
szellemi irányzatok, vagy akár más szocialista tapasz-
talatok irányába. A kínai tapasztalatok tanulmányozá-
sa évtizedeken át tabu volt Kelet-Európában.

A kínai sajátosságú szocializmus mögött a marxiz-
mus továbbfejlesztése és gazdagítása áll. A marxiz-
mus nem dogma, továbbfejleszthető. A szocializmus a 
nemzeti sajátosságokkal összhangban fejlődik. 

A kínai marxizmus kidolgozta a különböző tulaj-
donformák összehangolását, a gazdasági folyamatok 
össztársadalmi ellenőrzésének hatékony eszközeit.

A kínai marxista gondolkodás maximálisan nyitott 
más szellemi áramlatok irányába. Ezt jelzik a Kínai 
KP és a világ különülő pártjai közötti eszmecserék.  

4. Az európai szocialista rendszerek mögött lényegé-
ben a Szovjetunió történelmi tapasztalata áll. Az 1945 
után létrejövő szocialista rendszerek eleinte a szovjet 
tapasztalatokat másolták, és a nemzeti tapasztalatok 
csak idővel alakultak ki.

A kínai sajátosságú szocializmus nem csak a kínai 
tapasztalatokból indult ki. Kína alaposan elemezte az 
európai szocializmus összeomlásának okait.

Emellett Kína óriási tapasztalatokra tett szert olyan 
területeken, mint a tömeges szegénység leküzdése, a 
korszerű, népközpontú modernizáció, a nagy térségek 
és ágazatok komplex tervezése és irányítása.

Kína kialakította az új modernizáció olyan alapelve-
it, mint a népközpontúság, a függetlenség, a nemzeti 
sajátosságok, a közös civilizációs értékek megőrzése.

Kína megfogalmazta a modernizáció – nyugatitól el-
térő – elveit: reform, innováció, fenntarthatóság. 

5. Az európai szocialista országok nagyon kis mér-
tékben ismerték el a szocializmus reformjának szük-
ségességét és lehetőségét. A gazdasági reformok fele-
másak voltak. A politikai reformokról nem is eshetett 
szó.

Az 1980-as években beindult változások már nem a 
szocializmus megerősítését szolgáltak, hanem átme-
netet képeztek a kapitalizmusba.

A kínai sajátosságú szocializmus elismeri, sőt szük-
ségesnek tartja a gazdasági és politikai reformokat is.

6. Az európai szocialista országok politikai rendsze-
re nem volt képes megvédeni a szocializmust.  A ke-

M    
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let-európai kommunista pártokban előretörtek a szo-
ciáldemokrata és liberális erők. A marxista erők nem 
tudtak úrrá lenni a szellemi válságon.

A kínai politikai rendszer képes volt megvédeni a 
szocializmust. A Kínai Kommunista Párt képes volt 
megoldani mind a jobboldali és baloldali elhajlásokat. 
A párt vezetése képes volt a párt marxista egységét és 
cselekvőképességét fenntartani.

Miért tudja Kína gyorsan és hatékonyan erőforrásait a 
technológiai háború egy-egy kérdésére összpontosíta-
ni? Azért, mert a KKP vezető szerepével összefogja a 
gazdasági, katonai és egyéb szempontokat, olyan in-
tézmények működnek, amelyek képesek egy-egy cél-
nak alárendelni minden intézményt. A covid vagy a 
mostani ukrajnai háború is megmutatta, hogy a tőkés 
rendszerek erre nem, vagy csak kivételesen képesek.

7. Az európai szocializmus integrációs szervezeteibe 
lényegében az ideológiaialag azonos platformon álló 
országokat sikerült bevonni. A szocialista együttműkö-
dési rendszernek nem volt tagja még Jugoszlávia sem.

A szocialista országok integrációi válaszok voltak a tőkés 
integrációra. Ez objektíve vezetett a világ blokkosodásához.

Az akkori integrációk a térség szegényebb országainak 
összefogását jelentették a közös fellendülés érdekében. 

A kínai sajátosságú szocializmus mellett és aktív 
részvételével olyan új integrációk jönnek létre, me-
lyek nem ideológiai alapon születnek. Közös gazda-
sági érdekek, egy új világrend megteremtésének igé-
nye köti össze a BRICS-országokat, vagy a Sanghaji 
Együttműködési Szervezet országait. nem is beszélve 
az „Egy övezet, egy út” projektről.

A kínai sajátosságú szocializmus által ösztönzött pro-
jektekben gazdaságilag nagyon komolyan fejlett or-
szágok is vannak.

Ezek a rendszerek lehetőséget kínálnak a blokkosodás 
leküzdéséhez és a sokat emlegetett konnektivitás szé-
leskörű megteremtéséhez.  

Hszi Csin-ping elnök a békés egymás mellett élés öt elve 
meghirdetésének hetvenedik évfordulóján kijelentette: 
„Hetven év után újra felmerül a kérdés: milyen világot 

akarunk és hogyan akarjuk építeni, Kína válasza: az em-
beriség közös jövőjére épülő közösséget kell építeni.”

Kína nem a forradalom exportját hirdeti, és következe-
tesen a béke megtartása mellett van. Kína példát akar 
mutatni és utat nyitni a kínai gazdaság magas szintű 
fejlesztéséből, az 1,4 milliárd lakosú ország modernizá-
ciós tapasztalatával, az óriási kínai piac megnyitásával.

Tisztelt jelenlévők!

Mi a válaszunk az előadás elején feltett két kérdésre? 

Az európai kapitalizmus súlyos válságban van. Ha a 
jelenlegi folyamatok fennmaradnak, nem lehet kizár-
ni az európai kapitalista intézmények összeomlását. 

A válságot a kapitalizmus bázisán megoldani nem 
lehet, de a kapitalizmusban bizonyos változásokat el 
lehet érni.

Mi, marxista erők, két irányban is kedvező lehető-
ségekkel rendelkezünk. 

Először is, előre haladhatunk egy olyan világközösség 
felépítésében, amely közös jövőt teremt az emberiség 
számára, és egy még jobb életet adhat be az embe-
reknek. Az új világért folytatott harc a marxista erők 
intellektuális és politikai lehetőségeit is kiszélesíti.

Másodszor, fel tudunk mutatni egy új szocializmus-
alternatívát, amely a marxizmus továbbfejlesztésén 
nyugszik, korszerű, megvalósítható és fenntartható.

A kínai sajátosságú szocializmus, Kína sikerei az 
amerikai-kínai technológiai háborúban lelkesítést és 
útmutatást adnak az európai antikapitalista erőknek.

A kínai sajátosságú szocializmus nem végzi el az 
európai erők helyett az európai országok társadal-
mak átalakítását. De utat nyit a változáshoz.

Az európai társadalom mélyreható átalakítását 
nekünk, európaiaknak kell elvégeznünk, és el is 
fogjuk végezni.

A T  A  P
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Hamis üzenet
Ismét rossz iskolai emlékeket próbál felidéztetni ve-
lünk a HVG, egy új magyar fi lm (Szimler Bálint: Fe-
kete pont) ismertetésével. 

A fi lmet már meg se kell néz-
nünk, olyan részletes az ismer-
tetés. Lefordítom: a fi lm megné-
zése nélkül is felidézhetjük azt, 
amit nem biztos, hogy valaha is 
átéltünk. 

Persze lehet, hogy van, aki átél-
te. Általában az iskola- és oktatás-
ellenes írásokat feldolgozatlan is-

kolai kudarcélményeket átélt újságírók írják, bizakod-
va abban, hogy ebben az intézményben mindenkinek 
voltak vesztett csatái. Ilyen témájú írásokat Magyar 
Bálint miniszterkedése idején ontott magából liberális 
iránytűm. Annyi változás történt, hogy most már nem 
a pedagógusok a gonosz, lelketlen, begyöpösödött 
akadályozói minden fejlődésnek, hanem a rendszer, 
amely bedarálta szegényeket.

„Az oktatás ügye a rendszerváltás óta nem volt fon-
tos egyik kormánynak sem” – idézi a cikkíró Lénárd 
Sándor egyetemi docenst. Ó, bár ne lett volna fontos, 
akkor még létezne! De nagyon is fontos volt, hogy el-
pusztuljon. Mindenekelőtt azért, mert a szocializmus-
ban meglehetősen kialakult, milyen értékeket közvetít.

„A történetben nincs semmi direkt politika, nem-
igen lehet ideológiai áthallásokat felfedezni a szto-
riban, de mégis súlyos társadalomkritikát fogalmaz 
meg. Egyrészt azzal, hogy annyira nem érdekli seme-
lyik hatalmat az iskola, hogy fél évszázados, szétro-
hadó épületekben, súlyos tanárhiánnyal, elavult tan-
tervekkel és módszertannal próbál lebonyolítani egy 
olyan alapvetően fontos közszolgáltatást, mint a gye-
rekeink oktatása” – ígéri a szerző. 

Még mielőtt ebben bizakodva objektívnek várnánk 
a fi lmet és az ismertetést, ellent kell mondanunk: már-
is itt van benne az üvöltő politika, az elavult tantervek 
és módszertan kijelentése. Azért is mondom, hogy 
már meg se kell nézni a fi lmet, mert ha hamis üzenetet 
közvetít, akkor ne adjunk pénzt érte. Mint ismeretes, 
a rendszerváltás óta sem a tanterv, sem a módszertan 
nem volt állandó egy percre sem. 

A fi lmismertető a súlyos tanár-
hiányra is panaszkodik. Na igen, 
talán nem kellett volna annyi is-
kolát bezárni, összevonni, annyi 
tanárt megsérteni tanítási céljai-
ért, aztán elküldeni költséghaté-
konyság céljából, és ez különösen 
a liberális kormányzás idején zaj-
lott. Most újra kezdik véleményük 
terjesztését, úgy látszik, már na-
gyon türelmetlenül visszavágy-
nak a hatalomba.

Emlékszünk, az oktatást a libe-
rálisok óta sújtó PISA-tesztről is 

minden szószóló úgy be-
szélt annak idején, hogy 
véletlenül se mulassza el 

„sokkoló”-nak nevezni az első felmérés eredményét. 
A jelen fi lmismertető is négy alkalommal említi a 
gyomorgörcsöt, nehogy olvasása közben elfeledkez-
zünk róla, mit is kell éreznünk. További jelzők az is-
kolára: lepusztult, lepusztult (ismét), unalmas, lelket-
len, unalmas (ismét), hamis, iszonyú hamis, siralmas, 
siralmas (ismét), anakronisztikus, szétrohadó, elavult, 
begyepesedett, gyermekellenes, őskövület, rezignált, 
rémálom (ez egy tesitanár jelzője). És lépten-nyomon 
hivatkozás arra, hogy ezt mindannyian láttuk és átél-
tük, bármikor is jártunk iskolába.

Többek között olyan végkifejletre is utal az ismer-
tető, amelyben a (természetesen magányosan küzdő, 
tehát a rendszerben a fehér holló szerepét játszó) tanár 
„látjuk, hogy kész, feladja mindazt, amire az életét 
tette fel: a méltányos, a gyerekek érdekeit szem előtt 
tartó nevelés ideáját.” Szívesen körbekiáltanék: Hahó, 
tanárok! Kinek NEM volt magányos küzdelme az 
iskolában? Attól tartok, nem sok jelentkező akadna. 
Hahó, tanárok, még egyszer! Ki adta fel emiatt a gyer-
mekek érdekeit? Senki nem fog jelentkezni! A fi lm 
egyszerűen hazug. Vagy nagyon félreértette az, aki az 
ismertetőt írta róla (de bevallom, ezt nem hiszem).

Én azért lettem tanár, mert jól éreztem magam az 
iskolában. Az általánosban is, a gimnáziumban is, az 
egyetemen is, és ahol azóta tanítottam-tanítok, azok-
ban az iskolákban is. És azért járunk össze osztály-
találkozókra, mert mindannyian jól éreztük magun-
kat. Nem feldolgozatlan kudarcélményeink törnek 
a felszínre egy-egy találkozón, hanem kinek-kinek 
(tanárnak, diáknak) egy-egy remek megnyilvánulása, 
eredményes küzdelme, összetartozásunk folyamatos 
erősödése, későbbi sorsunk alakulása, melyhez az 
iskolaévekben szereztük meg az alapokat. Nem ha-
gyom, hogy egyesek megpróbálják átírni azokat az 
eredményeket, amelyeket tanárok és diákok közösen 
értünk el sok-sok munkával. És nem engedem elfelej-
teni sem azokat a károkozásokat, amelyeket pontosan 
ugyanaz a bagázs vitt véghez, amelyik most – áldá-
sos tevékenységének eredményében gyönyörködve – 
tovább pocskondiázza az oktatási rendszert.

Botta Melinda
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A Szabadság a Munkáspárt központjában és alapszervezeteinél igényelhető.

„Lobogók erdeje, karok fűszálai”
Munkáspárti küldöttség járt az Avante! Fesztiválon
Szeptember 6. és 10. között a Portugál Kommunista 
Párt (PCP) meghívására Lisszabonba utazott a Magyar 
Munkáspárt delegációja, Urbin György, a Pest várme-
gyei szervezet elnöke és Sallay Márton, a Munkáspárt 
tagja. Ők képviselték a Munkáspártot az Avante! Fesz-
tiválon, amely nemcsak kulturális és zenei fesztivál, 
hanem a PCP politikai nagygyűlésének is helyt ad.

Mivel egyikünk sem vett még részt az Avante! 
Fesztiválon, igyekeztünk előre felkészülni, azonban 
a helyszínen rájöttünk, hogy a korábban látott tájé-
koztatók és videók kevésbé színesek, mint maga az 
esemény. Egy vibráló, politikailag fűtött kavalkádba 
érkeztünk meg. A delegációkat a fesztivál területén, 
a párt iskolájában fogadták, amely a látogatók elől el-
zárt részen helyezkedett el a fesztiválnak helyet adó 
park terelten belül, kis kertekkel és hagyományos 
ibériai stílusú épületekkel. Itt zajlottak a hivatalos tár-
gyalások egész hétvégén, így az első nap a delegációk 
közös nagy fogadását is itt rendezték. 

A magyar delegációt Laura Robeiro, a PCP külügyi 
osztályának fi atal aktivistája kísérte, aki civilben a 
fi nnországi Olkiluoto 3 atomerőmű atomenergeti-
kai mérnöke.  A nap végén a madeirai pártszervezet 
standján látták vendégül a magyar, ukrán és belarusz 
delegáció tagjait. Bár a portugálok a magyar és szerb 
delegációkat kapcsolták össze a közös programok so-
rán, a hivatalos programok keretével mindig ukrán es 
belarusz barátainkkal közösen mozogtunk.

A második nap reggelén csatlakozott hozzánk Miloš 
Karavezić, az Újjáalakult Szerbiai Kommunista Párt 
képviselője, miközben Laura, a kísérőnk, bemutatta 
neki is a fesztivál és a delegációk programjait. Rövid 
szabad program keretében mi belevetettük magunkat 
az Avante! Fesztivál színes forgatagába, amely kultu-
rális sokként hatott ránk. Fiatal lányok Lenin-pólóban, 
jó kiállású fi úk Che Guevara arcképével, kezükben vö-
rös zászlókat lengetve sétáltak mindenfelé, párttagok 
és párton kívüliek egyaránt. Szinte minden pillanatban 
hallottuk valahonnan a „Camarada!” (Elvtárs!) felkiál-
tást, ahogy a fi atalok köszöntötték egymást a fesztivál 
területén. A rendezvénynek helyt adó park egy több 
mint 100 000 embert is befogadni képes, nagyjából fél 
Margit-szigetnyi területen zajlik, ahol a sarló és kala-
pács mindenhol ott volt a zászlók tengerében, az utak 
mentén, a standok oldalán és a dombtetőkről lenézve is.

A fesztivál fő része úgy van elrendezve, hogy a PCP 
alapszervezeteinek standjai foglalnak helyet, ahol az 
adott régió tradicionális ízeit, szokásait és a párt tör-
ténetének érdekességeit mutatják be. A fesztivál terü-
letének egyik sarkában a nemzetközi delegációk által 
felállított standok találhatók, ahol a PCP testvérpártjai 
saját országukat képviselve működtetnek kisebb-na-
gyobb standokat. A fesztivál egyik ikonikus része a 
főszínpad, amely a terület legalacsonyabb pontján he-
lyezkedik el, körbevéve a magaslatokkal, így a terület 
bármely pontjáról hallható az ott zajló program.

Az Avante! Fesztivál minden szempontból más él-
ményt nyújt, mint bármely magyar zenei fesztivál: 
egyszerre érezzük magunkat egy munkásmozgalmi 
majálison, egy családi napon és egy fesztiválon. Ez 
Portugália legnagyobb fesztiválja, amely egyben po-
litikai rendezvény is, és minden eleme ezt tükrözi. A 
fesztivál helyszíne a PCP tulajdona, és önkéntes ala-
pon működik; a standokat, színpadokat, valamint a 
fesztivál teljes infrastruktúráját a PCP aktivistái épí-
tik fel önkéntes munkával, amit már júniusban meg-
kezdenek és szabadidejükben építik fel erre hétvégere.

Megbeszélést folytattunk Cristina Cardosóval, a 
PCP nemzetközi osztályának egyik vezetőjével. Át-
tekintettük pártjainkban a márciusban lezajlott buda-
pesti találkozó óta történt eseményeket, és megvitat-
tuk, hogyan erősíthetnénk tovább az együttműködé-
sünket. A PCP megerősítette elkötelezettségét a római 
és budapesti találkozók során megkezdett együttmű-
ködés folytatása mellett.

Találkoztunk az Ukrán Kommunista Párt és a 
Belarusz Kommunista Párt képviselőivel. Az ukrán és 
belarusz barátainknak átadtuk Thürmer Gyula Nem 
kell NATO 2.0 című könyvét, valamint annak PDF 
formátumú orosz fordítását.

A beszélgetés során fontos téma volt az Ukrán 
Kommunista Párt jelenlegi helyzete is. Viktoria, 
aki a pártot képviselte, nem menekült külföldre, ma 
is Ukrajnában él.  2019-ben a fasiszta ukrán rezsim 
betiltotta az Ukrán Kommunista Pártot. Viktoria na-
gyon meghatódott a Nem kell NATO 2.0 könyv láttán, 
és hosszan kifejtette, mennyire örülnek az ukránok, 
hogy van egy szomszédos párt, amely következetesen 
képviseli a béke ügyét, és józan látásmódjával szem-
behelyezkedik a NATO agresszív terjeszkedésével. 

A vasárnap egy közös nemzetközi megbeszéléssel 
indult, ahol mintegy 50 testvérpártunk képviselői vet-
tek részt. A találkozót a PCP nyitotta meg egy átfo-
gó összefoglalóval, majd a testvérpártok képviselői is 
csatlakoztak a beszélgetéshez, amely során bemutat-
ták hazai helyzetüket, valamint megosztották nemzet-
közi és politikai véleményüket. Szó esett a nemzet-
közi mozgalomról alkotott álláspontjukról, és arról, 
hogyan látják pártjaik és országaik közeljövőjét.

Külön megbeszélésre került sor Miloš Karavezić-
tyel, Jugoszlávia Újjáalakult Kommunista Pártjának 
képviselőjével. Áttekintettük országaink és pártjaink 
aktuális politikai helyzetét, majd több konkrét együtt-
működési javaslatot dolgoztunk ki, amelyeket pártja-
ink elé fogunk terjeszteni. 

Élveztük a portugál színpadon bemutatott helyi, 
élő zenét és tanúi lehettünk egy spontán tüntetésnek, 
amely a nemzetközi színpadnál a palesztin nép támo-
gatásáért szerveződött. Azonban nem volt sok időnk 
elmélyedni ezekben az eseményekben, mivel már 
láttuk, hogy a PCP ifjúsági tagozata rendezett sorok-
ban, masírozva járta körbe a fesztivál területét, jelez-



ve a látogatóknak, hogy hamarosan elkezdődik a nap 
csúcspontja, a PCP nagygyűlése. A fi atalok egy nagy 
tömegként érkeztek meg a nagyszínpadhoz, mi pedig a 
delegációk számára kialakított VIP-részlegből fi gyeltük 
a gyülekező tömeget. Ekkor önkéntelenül is eszünkbe 
jutottak Majakovszkij sorai: „Lobogók erdeje, karok fű-
szálai. Fölállok, arcomon az öröm kigyúl.” Lenyűgöző 
élmény volt a beszédek hallgatása és a tömeg látványa, 
Magyarországon sem kormánypárti, sem más politikai 
rendezvényen nem találkozhatunk hasonlóval.

A beszédek végén meghallgattuk az Internacionálét, 
majd a „Camarada Avante!” (Előre elvtársak!) dalla-
maira az addig szigorúan mozgalmi jelszavakat kántá-
ló tömeg egyik pillanatról a másikra önfeledten táncol-
ni kezdett, amelybe rövid időre mi is becsatlakoztunk. 
A záró vacsora előtt még formálisan egyeztettünk a 
római és budapesti tárgyalásokon résztvevő pártok 
képviselőivel. Mindannyian kifejeztük reményünket, 
hogy a jövőben ugyanitt ismét találkozhatunk.

Urbin György, Sallay Márton


